

Сценарий вечера-воспоминания «Афганистан: послесловие»

Ведущий: Добрый день всем, кто пришел сегодня на нашу встречу.

Встречу, на которой пойдет серьезный и взрослый разговор о войне. Войне, которая досталась совсем еще юным мальчишкам из нашей страны, тогда еще Советского союза. Войне, смысл которой непонятен многим даже сегодня.

Почему именно с вами хотим обсудить этот вопрос?

Чтобы вы знали не понаслышке, не из телевизора, не из интернета о том, что в нашей стране и даже в нашем поселке есть люди, которые принимали участие в страшных военных действиях, есть люди, которые не вернулись с этой войны.

Чтобы мы научились с вами чтить память о тех, кто погиб, исполняя интернациональный долг, т.е. помогая соседней республике, другому народу.

Чтобы мы с вами, зная обо всем этом, никогда не делили людей по национальностям, по цвету кожи и разрезу глаз.

И чтобы у вас никогда не возникало мысли сделать плохо и больно кому-то другому, и чтобы вас никто не смог заставить поступить так.

Подробнее узнать о войне в Афганистане, и о войне в целом, нам сегодня помогут наши гости. Это люди, которые сами держали в руках автомат, носили военную форму, принимали участие в боях, видели боль и страх своими глазами.

Сегодня с нами ветераны афганской войны – Бородин Юрий Александрович, Воропаев Виктор Владимирович и участник боевых действий в Чеченской республике Комисар Валерий Андреевич.

И вам представится возможность пообщаться с ними и задать вопросы, которые вас волнуют.

Но сначала немного истории о страшных событиях Афганской войны, которой сегодня посвящена наша встреча.

Ведущий: (Слайд 2-4)

Афганская война – военный конфликт на территории Демократической Республики Афганистан (ДРА). В этом конфликте принимал участие ограниченный контингент советских войск. Конфликт проходил между правительственными войсками Афганистана и вооруженными формированиями афганских моджахедов. Они поддерживались НАТО, и в первую очередь США, которые активно вооружали врагов афганского режима.

(Слайд 5)

Предпосылки Афганской войны

Сама война, длившаяся с 1979 по 1989 год (10 лет), в историографии определяется присутствием на территории Афганистана ограниченного контингента Вооруженных сил СССР.

(Слайд 6 - 9)

Но началом всего конфликта надо считать 1973 год, когда в Афганистане был свергнут король Захир-шах. Власть перешла к режиму Мухаммеда Дауда, а в 1978 году произошла Саурская (Апрельская) революция, и новой властью стала Народно-демократическая партия Афганистана (НДПА), провозгласившая Демократическую Республику Афганистан. Новое государство начало строить социализм, но все строительство шло в крайне нестабильной внутренней обстановке.

Руководителем НДПА являлся Нур Мохаммад Тараки. Его реформы были крайне непопулярными в стране, где традиционно большинство населения составляли сельские жители. Всякое инакомыслие жестоко подавлялось. За время своего правления он арестовал тысячи людей, часть из которых были казнены.

Главным оппонентом социалистического правительства стали радикальные исламисты, объявившие ему священную войну (джихад). Были организованы отряды моджахедов, которые в дальнейшем стали главной противоборствующей силой – с ней и сражалась Советская армия.

Большинство населения Афганистана было неграмотным, и для исламистских агитаторов было несложно настроить население против новой власти.

(Слайд 10)

Начало войны

Сразу после прихода к власти правительство столкнулось с начавшимися вооруженными мятежами, организуемыми исламистами. Справиться с создавшейся ситуацией афганское руководство не смогло и обратилось за помощью к Москве.

Вопрос о помощи Афганистану был рассмотрен в Кремле 19 марта 1979 года. Леонид Брежнев и другие члены Политбюро выступили против вооруженного вмешательства. Но со временем ситуация у границ СССР ухудшалась, и мнение кардинально изменилось.

(Слайд 11-16)

12 декабря 1979 года было принято постановление ЦК КПСС о вводе советских войск в Афганистан. Формально причиной стали неоднократные просьбы руководства Афганистана, а фактически эти действия должны были предотвратить угрозы иностранного военного вмешательства.

Необходимо помнить, что, помимо напряженных отношений с моджахедами, и в самом правительстве не было единства. Особо непримиримой стала внутрипартийная борьба, которая достигла своего апогея в сентябре 1979 года. Именно тогда лидер НДПА Нур Мохаммад Тараки был арестован и убит Хафизуллою Амином. Амин занял место Тараки и, продолжая бороться против исламистов, усилил репрессии и внутри правящей партии.

По данным советской разведки, Амин пытался договориться с Пакистаном и Китаем, что нашими специалистами считалось недопустимым. 27 декабря 1979 года отряд советских спецназовцев захватил президентский дворец, Амин и его сыновья были убиты. Новым лидером страны стал Бабрак Кармаль.

(Слайд 17-18)

Ход войны

В результате наши солдаты оказались втянутыми в начавшуюся гражданскую войну и стали ее активными участниками.

Всю войну можно разделить на несколько этапов:

1-й этап: декабрь 1979 – февраль 1980 года. Введение в Афганистан 40-й советской армии генерала Бориса Громова, размещение по гарнизонам, организация охраны стратегических объектов и мест дислокации.

(Слайд 19-22)

2-й этап: март 1980 – апрель 1985 года. Проведение активных широкомасштабных боевых действий. Реорганизация и укрепление вооруженных сил Демократической Республики Афганистана.

(Слайд 23-25)

3-й этап: май 1985 – декабрь 1986 года. Сокращение активных боевых действий и переход к поддержке действий афганских правительственных войск. Помощь оказывалась авиацией и саперными подразделениями. Организация противодействия доставке оружия и боеприпасов из-за рубежа. Были выведены на Родину шесть полков.

(Слайд 26-29)

4-й этап: январь 1987 – февраль 1989 года. Помощь афганскому руководству в проведении политики национального примирения. Продолжение поддержки боевых действий, проводимых правительственными войсками. Подготовка к выводу советских войск.

(Слайд 30)

В апреле 1988 года в Швейцарии между Афганистаном и Пакистаном было подписано соглашение об урегулировании ситуации вокруг ДРА. Советский Союз обязался вывести свои войска в течение девяти месяцев, а США и Пакистан должны были перестать поддерживать моджахедов.

(Слайд 31-34)

Потери в Афганской войне

На сегодняшний момент известно, что потери Советской армии составили 14 тысяч 427 человек, КГБ – 576 человек, МВД – 28 человек (погибшими и пропавшими без вести). Раненых и контуженных за время боевых действий было 53 тысяч человек.

Точные данные о погибших в войне афганцев неизвестны. По разным источникам, эти потери могли составить от 1 до 2 миллионов человек. От 850 тысяч до полутора миллионов человек стали беженцами и осели в основном в Пакистане и Иране.

(Слайд 35-36)

После окончания войны

В Женевских переговорах моджахеды не принимали участия и не поддержали эти решения. В результате после вывода советских войск боевые действия не прекратились, а даже усилились.

Новый руководитель Афганистана Наджибулла без советской помощи едва сдерживал натиск моджахедов. Произошел раскол в его правительстве, многие его сподвижники перешли в ряды оппозиции. В марте 1992 года от Наджибуллы отошел генерал Дустум и его узбекская милиция. В апреле моджахеды захватили Кабул. Наджибулла длительное время скрывался в здании миссии ООН, но был схвачен талибами и повешен.

(Слайд 37-38)

15 февраля теперь ежегодно отмечается как день вывода советских войск из Афганистана.

На сегодняшний день практически в каждом крупном городе установлены памятные плиты, мемориальные комплексы, стелы, в память о погибших на афганской войне. Говорят, время лечит. Может быть. Но оно, именно оно, хранит имена, события, даты. Обелиски и мемориальные доски, как часовые, помогают охранять солдатские подвиги от забвения...

Ведущий: Предлагаю почтить память погибших минутой молчания.

(Звучит метроном. Все встают для минуты молчания.)

Ведущий: Спасибо! Прошу всех сесть.

Ведущий: А теперь, ребята и вы уважаемые взрослые, я бы хотела представить наших гостей.

(Слайд 39-48)

Здесь присутствует Бородин Юрий Александрович. Прежде чем я передам ему слово, приведу краткую биографическую справку. Будущий ветеран афганской войны родился шестого февраля 1969 года в селе Троицком Ижморского района Кемеровской области.

В 1980 году, когда Юра учился в 5 классе, семья Бородиных переехала в посёлок Чистогорский. В школе он был активным и добросовестным учеником, часто защищал честь школы и класса в различных спортивных мероприятиях. Закончив 10 классов, в 1986 году Юра поступил в торговый техникум г. Новокузнецка, но закончить его не успел. 17 апреля 1987 года был призван в ряды Советской Армии.

В течение трёх месяцев проходил военную подготовку в учебной части. В середине августа, успешно сдав все экзамены по боевой и политической подготовке, разведбатальон из города Мары самолетом был переброшен в город Кабул Демократической Республики Афганистан. Оттуда по распределению новобранец Бородин был переведен в г. Джелалабад, а потом на вертолете попал на место постоянной дислокации в самую южную точку Афганистана, на границе с Пакистаном, в город Асадабад. Служил в 5 батальоне 15 бригады СПЕЦНАЗа, перекрывал караванные тропы, по которым шли поставки оружия, боеприпасов, горючего и медикаментов.

Участвовал во многих боях и операциях. В ноябре 1987 года при отходе с позиций, прикрывая товарищей, Юрий Александрович получил осколочное ранение и был госпитализирован. Но через две недели снова был в строю. В январе 1988 года он принимает участие в операции «Магистраль». На этих событиях был основан фильм «9 рота». За время службы совершил 15 прыжков с парашюта. Был награжден медалями «За Отвагу», «От благодарного афганского народа», юбилейными медалями и знаками отличия.

Вернувшись домой, после Армии, Юрий Александрович вновь пошел учиться. Получил диплом техника-механика по торговому оборудованию. После окончания техникума пошёл работать в совхоз Чистогорский электриком, а потом – механиком по холодильному оборудованию, затем трудился инженером, начальником электроцеха. В 2008 году закончил Сибирский Государственный Университет, получил специальность «Инженер систем вентиляции и кондиционирования». Работал в ООО «Климат»

монтажником, директором по производству. В настоящее время-индивидуальный предприниматель.

В 1990 году Юрий Александрович женился. В его семье родились два сына Олег и Саша. Жена Светлана работает в центре социальной защиты нашего поселка.

Вам слово.

(слово Бородину Ю.А.)

Спасибо.

(Слайды 49-54)

Ведущий: На нашей встрече присутствует еще один участник боевых действий – Воропаев Виктор Владимирович. Коротко представлю его вам. Виктор Владимирович является ветераном двух войн Афганской и Чеченской. В Афганистане военную службу проходил с 1986 по 1987 год в 149 мотострелковом полку в провинции Кундуз. Являлся командиром БМ 21. В 2000 году служба по контракту в Чечне, 74 мотострелковая бригада, должность командир БМ 21.

Вам слово.

(Слово Воропаеву В.В.)

Песня про Афганистан в исполнении Воропаева В.В.

Спасибо.

Ведущий: Завершит нашу встречу последний присутствующий здесь участник боевых действий Комисар Валерий Андреевич. Он родился в 1972 году. Срочную службу в армии проходил с 1992 по 1994 год, затем принимает решение служить по контракту в Чечне с 2009 по 2010 год. Нес службу в батальоне связи, имеет правительственные награды.

Расскажите о себе и своем боевом пути.

(Слово Комисару В.А.)

Ведущий: А теперь, ребята, можете задать вопросы нашим гостям.

Беседа с приглашенными ветеранами афганской войны.

(примерные вопросы для поддержания беседы)

- В каком возрасте вы попали на войну? Каким образом (по призыву, добровольно, другим путем, каким именно)?
- Где и как застало вас известие о войне? Какие чувства вызвало?
- Кем вы были до войны? (Укажите профессию.)
- Сколько времени вы воевали? В каких войсках (формированиях)? В каком звании? В какой должности?
- Имеете ли вы награды? Какие и за какие заслуги?
- В какого рода операциях участвовали? Боевые задания какого характера вам приходилось выполнять?
- Какая минута, день, событие были самыми трудными, тяжелыми, опасными? Что было самым страшным для вас на войне? Что запомнилось больше всего?
- Ваше отношение к врагу: каким его видели, воспринимали?
- Пленные. Ваши чувства, впечатления. Отношение к пленным вообще.
- Отношения с местным населением.
- Боевая техника (оружие) — свое и противника: на равных шла борьба или нет? Система взаимоотношений „человек и техника“; чем было для вас личное оружие?
- Климатические условия: какие трудности были с ними связаны, как их переносили?
- Роль боевого товарищества, взаимовыручки. Взаимоотношения старших и младших. Потери друзей.
- Взаимоотношения солдат и офицеров (рядовых и командиров).

- Как снабжалась армия (ваше формирование) на войне?
- Солдатский быт. Трудности. Забавные случаи.
- Минуты отдыха на войне. В каких условиях и сколько приходилось спать? Какие были развлечения? Какие песни пели?
- Были ли вы суеверны? В какие приметы верили? Повлияло ли участие в войне на ваше отношение к религии? Если да, то каким образом?
- Мы говорили о мужчинах в армии, а как Вы рассматриваете службу в армии представительницами прекрасной половины человечества?
- Ежегодно в школах проходит «Смотр строя и песни». Как Вам кажется, такое мероприятие актуально для нынешних школьников?
- Был ли у Вас на войне боевой товарищ, с которым Вы сражались плечом к плечу?
- Каким важно быть для человека, идущего на службу в армию?
- Какой распорядок дня у Вас был во время войны и был ли он вообще?
- Что Вы чувствовали, когда закончилась война? Где Вы были, когда война закончилась?
- Чтобы вы пожелали современной молодежи?
- Что бы Вы могли сказать своим погибшим товарищам?
- Как Вы относитесь к тому, что сейчас устанавливают много памятных стел в честь воинов–интернационалистов?
- Что было для Вас самым трудным в период «привыкания» к боевым условиям Афганистана?
- Чему научил Вас Афганистан в плане отношений между людьми?
- Как вы относитесь ко всему этому теперь, спустя столько лет? Как шел процесс переосмысления, переоценки прошлого?

(Последний слайд 57-58)

Ведущий: Спасибо огромное вам за содержательную беседу!

В заключении нашего рассказа, хочется сказать, что на самом деле война – это не только героизм, подвиги и победы, как нам показывают в кинофильмах. Война – это еще боль, кровь, пот, грязь, смерть твоих товарищей. Поэтому, дорогие ребята, хочу пожелать, чтоб вам никогда не пришлось узнать, что это такое. Ни вам, ни вашим детям и внукам. Но тем не менее, каждый из вас должен быть готов защитить нашу Отчизну от посягательств любого агрессора. А для этого нужно хорошо учиться, заниматься спортом, изучать военное дело и любить свою Родину.